
২০. লেখের সাহাখযে সমাধান করঃ 

ক. 

x+y=6 

x-y=2 

সমাধানঃ 

x+y=6……….(i) 

x-y=2………..(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

y=6-x 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 0 2 4 

y 6 4 2 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

-y=2-x 

িা,  y=x-2 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 2 4 6 

y 0 2 4 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (0,6), (2,4) ও (4,2) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (2,0), (4,2) ও (6,4) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দু উিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 4 ও লকাবি 2 । 

∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(4,2) 

ে. 

x+4y=11 

4x-y=10 

সমাধানঃ 

x+4y=11……….(i) 

4x-y=10………..(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

4y=11-x 

           11-x 

িা, y=------------- 

             4 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x -1 3 7 

y 3 2 1 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

-y=10-4x 

িা,  y=4x-10 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 2 3 5 

y -2 2 10 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (-1,3), (3,2) ও (7,1) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (2,-2), (3,2) ও (5,10) বিন্দুগুখোখক লেে 

কাগখজ স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক 

িবধেে কখর একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং 

সমীকরণ দ্বারা বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 
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এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দু উিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 3 ও লকাবি 2 । 

∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(3,2) 

গ. 

3x+2y=21 

2x-3y=1 

সমাধানঃ 

3x+2y=21……….(i) 

2x-3y=1………..(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

2y=21-3x 

           21-3x 

িা, y=------------- 

             2 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 1 5 7 

y 9 3 0 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

-3y=1-2x 

িা,  3y=2x-1 

             2x-1 

িা, y=-------------- 

               3 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x -1 5 8 

y -1 3 5 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (1,9), (5,3) ও (7,0) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (-1,-1), (5,3) ও (8,5) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দ ুউিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 5 ও লকাবি 3 । 

∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(5,3) 

র্ঘ. 

x+2y=1 

x-y=7 

সমাধানঃ 

x+2y=1……….(i) 

x-y=7………..(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

2y=1-x 

           1-x 

িা, y=------------- 

             2 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 3 5 7 

y -1 -2 -3 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

-y=7-x 

িা,  y=x-7 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x -1 5 8 

y -8 -2 1 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (3,-1), (5,-2) ও (7,-3) বিন্দুগুখোখক লেে 

কাগখজ স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক 

িবধেে কখর একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ 

দ্বারা বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (-1,-8), (5,-2) ও (8,1) বিন্দুগুখোখক লেে 

কাগখজ স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক 
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িবধেে কখর একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং 

সমীকরণ দ্বারা বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দু উিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 5 ও লকাবি -2 । 

∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(5,-2) 

ঙ. 

x-y=0 

x+2y=-15 

সমাধানঃ 

x-y=0……….(i) 

x+2y=-15………..(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

-y=-x 

িা,  y=x 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 1 -5 3 

y 1 -5 3 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

2y=-15-x 

             -15-x 

িা, y=-------------- 

                2 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x -1 -5 3 

y -7 -5 -9 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (1,1), (-5,-5) ও (3,3) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (-1,-7), (-5,-5) ও (3,-9) বিন্দুগুখোখক লেে 

কাগখজ স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক 

িবধেে কখর একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং 

সমীকরণ দ্বারা বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দ ুউিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ -5 ও লকাবি -5 । 

∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(-5,-5) 

ে. 

4x+3y=11 

3x-4y=2 

সমাধানঃ 

4x+3y=11……….(i) 

3x-4y=2………..(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

3y=11-3x 

           11-4x 

িা, y=------------- 

             3 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x -1 2 5 

y 5 1 -3 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

-4y=2-3x 

িা,  4y=3x-2 

             3x-2 

িা, y=-------------- 

               4 
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x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x -2 2 6 

y -2 1 4 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (-1,5), (2,1) ও (5,-3) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (-2,-2), (2,1) ও (6,4) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দু উিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 2 ও লকাবি 1 । 

∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(2,1) 

২১. লকাখনা িগ্াংখির েখির সাখথ 11 লযাগ করখে িগ্াংিবির 

মান 2 হয়। আিার হর হখে 2 বিখয়াগ করখে িগ্াংিবির মান 

1 হয়। 

ক) িগ্াংিবি x/y ধখর সমীকরণ লজাি গঠন কর। 

সমাধানঃ 

িগ্াংিবি x/y হখে, 

১ম িেোনুসাখর, 

x+11 

----------- = 2 

    y 

িা,  x+11=2y 

িা,  x-2y=-11………….(i) 

২য় িেোনুসাখর, 

  x 

----------- = 1 

 y-2 

িা,  x=y-2 

িা,  x-y=-2………….(ii) 

সমীকরণ লজাি 

x-2y=-11………….(i) 

x-y=-2………….(ii) 

ে) সমীকরণ লজািবি অপনয়ন পদ্ধবেখে সমাধান কখর (x,y) 

বনণেয় কর। 

সমাধানঃ 

সমীকরণ লজাি 

x-2y=-11………….(i) 

x-y=-2………….(ii) 

(i)-(ii) কখর পাই, 

-y=-9 

িা,  y=9 

y এর মান (ii) এ িবসখয় পাই, 

x-9=-2 

িা,  x=-2+9 

িা,  x=7 

∴ (x,y)=(7,9) 

গ) সমীকরণ লজািবির লেে অঙ্কন কখর লছৈ বিন্দরু িজূ ও 

লকাবি বনণেয় কর। 

সমাধানঃ 

সমীকরণ লজাি 

x-2y=-11………….(i) 

x-y=-2………….(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

-2y=-11-x 

িা,  2y=11+x 

            11+x 

িা, y=------------- 

             2 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 5 7 9 

y 8 9 10 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

-y=-2-x 

িা,  y=2+x 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 3 7 8 

y 5 9 10 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (5,8), (7,9) ও (9,10) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (3,5), (7,9) ও (8,10) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 
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একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দু উিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 7 ও লকাবি 9 । 

২২. একবি আয়োকার িাগাখনর তৈর্ঘেে প্রখস্থর বদ্বগুণ অখপক্ষা 5 

বমিার লিবি এিং িাগানবির পবরসীমা 40 বমিার। 

ক) তৈর্ঘেে x বমিার ও প্রস্থ y বমিার হখে উপখরর েখথের 

আখোখক দুবি সমীকরণ গঠন কর। 

সমাধানঃ 

তৈর্ঘেে x বমিার ও প্রস্থ y বমিার হখে- 

১ম িেোনুসাখর পাই, 

x=2y+5 

িা,  x-2y=5 

২য় িেোনুসাখর পাই, 

2(x+y)=40 

িা,  x+y=20 

∴দুবি সমীকরণ:- 

x-2y=5…………..(i) 

x+y=20…………(ii) 

ে) অপনয়ন পদ্ধবেখে সমাধান কর। 

সমাধানঃ 

দুবি সমীকরণ:- 

x-2y=5…………..(i) 

x+y=20…………(ii) 

(i)-(ii) কখর পাই, 

-3y=-15 

িা,  3y=15 

িা,  y=15/3 

িা,  y=5 

y এর মান (ii) নং এ িবসখয় পাই, 

x+5=20 

িা,  x=20-5 

িা,  x=15 

∴ িাগাখনর তৈর্ঘেে = 15 বমিার 

এিং িাগাখনর প্রস্থ = 5 বমিার 

গ) লেেবেখত্রর সাহাখযে সমীকরণ লজাখির সমাধান কর। 

সমাধানঃ 

দুবি সমীকরণ:- 

x-2y=5…………..(i) 

x+y=20…………(ii) 

সমীকরণ (i) হখে পাই, 

-2y=5-x 

িা,  2y=x-5 

            x-5 

িা, y=------------- 

             2 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 5 15 19 

y 0 5 7 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

y=20-x 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 10 15 18 

y 10 5 2 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (5,0), (15,5) ও (19,7) বিন্দুগুখোখক লেে 

কাগখজ স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক 

িবধেে কখর একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ 

দ্বারা বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (10,10), (15,5) ও (18,2) বিন্দুগুখোখক লেে 

কাগখজ স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক 

িবধেে কখর একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং 

সমীকরণ দ্বারা বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দ ুউিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 

সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 15 ও লকাবি 5 । 
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∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(15,5) 

২৩. 7x-3y=31 ও 9x-5y=41 দুইবি সরে সমীকরণ। 

ক) (4,-1)  বিন্দবুি লকান সমীকরণখক বসদ্ধ কখর? 

সমাধানঃ 

7x-3y=31………….(i) 

9x-5y=41………….(ii) 

(i) নং এর িামপখক্ষ x=4 ও y=-1 িবসখয় পাই, 

7✕4-3✕(-1) 

=28+3 

=31 যা (i) নং এর ডানপখক্ষর সমান 

∴ (4,-1)  বিন্দুবি 7x-3y=31 সমীকরণখক বসদ্ধ কখর। 

আিার, 

(ii) নং এর িামপখক্ষ x=4 ও y=-1 িবসখয় পাই, 

9✕4-5✕(-1) 

=36+5 

=41 যা (ii) নং এর ডানপখক্ষর সমান 

∴ (4,-1)  বিন্দুবি 9x-5y=41 সমীকরণখক বসদ্ধ কখর। 

∴ (4,-1)  বিন্দুবি 7x-3y=31 ও 9x-5y=41  সমীকরণখক বসদ্ধ 

কখর। 

ে) প্রবেস্থাপন পদ্ধবেখে সমাধান কখর (x,y) বনণেয় কর। 

সমাধানঃ 

7x-3y=31………….(i) 

9x-5y=41………….(ii) 

(i) হখে পাই, 

-3y=31-7x 

িা,  3y=7x-31 

           7x-31 

িা, y=--------------- 

             3 

y এর মান (ii) নং এ িবসখয় পাই, 

             7x-31 

9x-5✕-------------=41 

               3 

      3✕9x-5(7x-31) 

িা, --------------------- = 41 

             3 

িা,  27x-35x+155=3✕41 

িা,  -8x+155=123 

িা,  -8x=123-155 

িা,  -8x=-32 

িা,  8x=32 

িা,  x=32/8 

িা,  x=4 

x এর মান (ii) নং এ িবসখয় পাই, 

7✕4-3y=31 

িা,  28-3y=31 

িা,  -3y=31-28 

িা,  -3y=3 

িা,  3y=-3 

িা,  y=-3/3 

িা,  y=-1 

∴ (x,y)=(4,-1) 

গ) লেেবেখত্রর সাহাখযে সমাধান কর। 

সমাধানঃ 

7x-3y=31………….(i) 

9x-5y=41………….(ii) 

(i) হখে পাই, 

-3y=31-7x 

িা,  3y=7x-31 

           7x-31 

িা, y=--------------- 

             3 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x 1 4 7 

y -8 -1 6 

ছক-১ 

সমীকরণ (ii) হখে পাই, 

-5y=41-9x 

িা,  5y=9x-41 

            9x-41 

িা, y=-------------- 

              5 

x এর বিবিন্ন মাখনর জনে y এর মান লির কখর বনখের ছকবি 

তেবর কবরঃ 

x -1 4 9 

y -10 -1 8 

ছক-২ 

মখন কবর, XOX’ ও YOY’ যথাক্রখম x-অক্ষ ও y-অক্ষ এিং 0 

মূেবিন্দু। 

উিয় অখক্ষর ক্ষদু্রেম িখগের প্রবেিাহুর তৈর্ঘেেখক একক ধবর। 

ছক-১ এ (1,-8), (4,-1) ও (7,6) বিন্দুগুখোখক লেে কাগখজ 

স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক িবধেে কখর 

একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (i) নং সমীকরণ দ্বারা 

বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

আিার, 

ছক-২ এ (-1,-10), (4,-1) ও (9,8) বিন্দুগুখোখক লেে 

কাগখজ স্থাপন কবর। এই বিন্দুগুখো লযাগ কখর উিয় বৈখক 

িবধেে কখর একবি সরেখরো পাওয়া লগে যা (ii) নং 

সমীকরণ দ্বারা বনখৈেবিে সরেখরোর লেেবেত্র। 

 

 

 

 

এই সরেখরোবি পূখিোক্ত সরেখরোখক A বিন্দুখে লছৈ কখর। 

A বিন্দ ুউিয় সরেখরোর সাধারণ বিন্দু। এর স্থানাঙ্ক উিয় 
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সরেখরোখক বসদ্ধ কখর। লেে লথখক লৈো যায় লয, A বিন্দুর 

িুজ 4 ও লকাবি -1 । 

∴ বনখণেয় সমাধানঃ (x,y)=(4,-1) 

 


